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Un tercio de las empresas andaluzas bajó sus ventas 
tras los sucesos del 11-M 
Las agencias de viajes y las compañías de transporte han sido las más afectadas, 
aunque también las que se 
recuperaron antes 
J. A. BRAVO/COLPISA/MADRID 
Una tercera parte de los hoteles, 
agencias de viajes y compañías 
de transporte de Andalucía 
resultaron perjudicadas por los 
sucesos del pasado 11-M, una 
proporción similar a la registrada 
en el ámbito nacional, donde una 
de cada tres empresas que 
trabajan en el sector turístico 
español bajó sus ventas, según 
un estudio realizado por la 
alianza Exceltur.  
 
Agencias de viajes y compañías 
de transporte fueron las más 
afectadas, aunque también las 
que se recuperaron antes de la caída en el negocio. Los efectos perniciosos de esos sucesos se 
concentraron de forma «casi exclusiva» en la capital de España y, de manera «más testimonial», 
en los destinos con una mayor presencia de turistas de 'larga distancia', es decir, procedentes de 
países fuera del entorno europeo. 
 
La conclusión de los expertos que han elaborado el informe es clara: la industria turística española 
«ha eludido, por el momento, los efectos de los acontecimientos del 11-M mucho mejor que lo que 
cabía esperar», sobre todo si se compara con lo que ocurrió tras sucesos similares en Nueva York 
(Estados Unidos), Bali (Indonesia), Mombasa (Kenia), Yerba (Túnez) y Moscú (Rusia).  
 
En el caso de España, el «limitado» impacto inicial sobre las ventas se ha visto superado, de forma 
progresiva y en general en todo el país, por una «reactivación» de la demanda, en especial la 
interna. Por este motivo, la pasada Semana Santa resultó menos mala de lo que se temía. 
 
Según la encuesta realizada por la alianza turística Exceltur, que fue presentada en Doha (Qatar) 
durante la cuarta Cumbre Mundial de Viajes y Turismo -un evento al que asisten más de 600 
representantes internacionales del sector-, el 65,6 por ciento de las empresas que trabajan con el 
turismo en España no ha percibido un efecto especial en su negocio tras el 11-M, hasta el punto 
de mantener «un clima de normalidad». Por el contrario, el 34,4% sí reconoce haber sufrido algún 
retroceso, aunque para la mitad de ellas ese descenso en las ventas fue inferior al 5 por ciento. 
 

 
AEROPUERTO. Las compañías, las más resentidas. / C. MORET 

beca
Cuadro de texto
MAY.04.078




